

◎聚焦

中行云南省分行运用多项创新——

金融助力 辐射中心建设

本报记者 李莎

今年4月，云南机场集团获得了中国银行云南省分行核定的147.7亿元信用总量，该行同时向昆明长水国际机场改扩建工程项目新批复了70亿元银团贷款，以金融之力助推昆明国际航空枢纽建设。

除昆明长水国际机场外，从天保至文山、景洪至打洛，再到昆明至楚雄、楚雄至大理、功山至小铺等重点高速公路项目，均得到了中行云南省分行的融资支持。

聚焦大通道建设加大贷款投放

聚焦国际大通道建设，围绕我省综合交通建设中的重点项目、沿边综合交通体系项目，中行云南省分行加大金融支持力度，近三年交通行业贷款累计增长超过430亿元。截至2023年4月末，交通行业贷款余额突破910亿元，较上年增长近40亿元，占对公贷款比例提升至52%，有效支持了省内综合交通领域重点项目建设。

在中国银行总行的支持下，截至2023年4月末，中行省分行已完成了天保至文山、景洪至打洛、昆明至楚雄、楚雄至大理、功山至小铺等重点高速公路项目的授信审批和部分贷款的投放，5个项目累计批复授信总量149亿元，累计投放超过32亿元；累计批复瑞丽至孟

便利跨境结算助企“走出去”

为向市场主体提供更加便利化的服务，提高我省跨境人民币业务结算率，在人行昆明中心支行的指导下，中行云南省分行牵头自律机制各成员行，对贸易投资人民币结算便利化业务实施方案进行了修订，形成《关于在云南省开展更高水平贸易投资人民币结算便利化业务实施方案（2023年版）》，新修订的内容包括：降低了“优质企业认定标准”中，企业注册成立并正常生产经营时间、使用跨境人民币结算的延续时间、累计笔数以及结算累计规模，通过降低优质企业准入标准，让更多企业能够享受政策红利，便利跨境人民币结算流程。

以高效服务助力云南企业“走出

配置资源优化流程支持特色优势产业

今年以来，中行云南省分行聚焦我省一二季度新开工重点项目、全省工业和信息化高质量发展“3个100”重大项目、云南省“重中之重”和重大项目清单，锁定高精装备、生物医药、新材料、新能源设备、电子设备、新能源发电和传统制造业产业转型升级项目，优化授信审批流程，提高信贷投放效率，用好用足人民银行“科技创新再贷款”“普惠贴息贷款”等政策支持工具，以及中国银行总行出台的“信贷结构优化、制造业中长期”等白名单内部资金转移定价(FTP)补贴政策，持续加速信贷投放。

同时，针对我省具有传统资源优势的铜、铝、铅、锌、钢铁、化肥等产业

人物故事

七旬老人的“云香梦”

从2019年至今，周明先的“云香梦”已追寻了5年。

“云南具备将香辛料打造成为千亿产业的基础和条件，在大力发展云花、云茶、云菜、云药、云咖等产业的基础上，重新审视、做大做强‘云香’产业，那么香辛料一定能够成为云南又一张更具特色和实力的高原特色农业名片。”年过七旬的周明先十分坚信。

周明先是云南香辛料农业发展有限公司的董事长，同时也是云南省民营企业家协会副会长。2019年，国家市场监管总局与湖南卫视联合，在全国范围内发起获得国家地理标志产品的龙头企业宣传活动中，周明先牵头组织了75家云南省企业，前往湖南推介“云品”。

在参加活动的过程中，青海省一名负责拉面产业的政府工作人员与周明先交流时说，青海拉面产业产值上亿，已有8万多家拉面注册企业。“他告诉我，青海以及兰州拉面之所以备受消费者青睐，离不开牛肉汤的加持，而这锅汤更离不开云南的香料。”周明先算了一笔账，一家青海的拉面企业每天要使用1.5公斤云南香辛料，8万家企业每天要使用12万公斤云南香辛料。如此巨大的市场，就是产业发展的基础。自此，周明先开启了推动香辛料产业做大做强的“云香梦”。

本报记者 王丹

乡村振兴看云南

祥云县完善电商服务体系——

畅通物流网络 拓宽山货销路

最近几天的连续降雨，让藏在深山里的祥云县九香中药材种植基地更加葱绿，基地负责人熊成英找好角度，准备开始直播。

熊成英毕业于大理卫校，之前在一家企业务工。了解到家中承包的山地缺乏中药材种植技术人才时，便辞回家和父母一起种植中药材，立志回家创业，实现自己的人生价值。走进群山环抱的基地，熊成英如鱼得水，发挥自己的专业特长和几年来打拼积累的经验，开发出重楼盆栽技术。得益于祥云县畅通的电商服务体系，熊成英逐渐崭露头角，成了一名网红主播。

近年来，祥云县立足农副产品资源丰富的优势，健全完善县、乡、村三级电商服务体系，畅通了农产品进城、工业品下乡双向物流网络。

结合消费者对生态农产品需求量和电商扶贫的有利时机，祥云县建成1个县级物流仓储配送中心和1个乡镇物流仓储配送中心，建

成47家村级电商服务站，依托云南邮政“优帮帮”农产品销售电商平台，形成线上线下融合的销售网络，帮助农村群众以线上、线下的方式销售优质农产品，推荐农村特色产业，激发农户生产增收的积极性。

东山彝族乡干海村

种植百合1200多亩，过去信

息闭塞，百合卖不出去。

为解决滞销问题，祥云县

依托云南邮政“优帮帮”精

准扶贫农产品销售电商平

台，采取预售模式销售百合，每

年销售金额近百万元，为山货“敲开”了销路。

同时，祥云县抓住沪滇两地协作机遇，积极组织企业参加“浦东农博会”“对口地区农特产品洽谈展销会”等活动，开展“百县百品”评选推介、闽龙公司产销对接、蔬菜企业产销对接等活动，推动当地黑瓜子、蜂蜜、姬松



茸等产品加快进入上海市场，全年消

费扶贫235.7万元，为城乡统筹发展注

入活力。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 罗仕云 陈应国

西盟县新厂镇建立“2345”模式——

发挥四方优势 壮大肉牛产业

“这段时间我们牛场的母牛陆续开始产崽，这对双胞胎出生不到3周。”在西盟佤族自治县新厂镇永广村，西盟牧安山养殖有限责任公司饲养员李明正在细心查看刚出生不久的牛犊。

2022年11月，西盟牧安山养殖有限责任公司进驻新厂镇，采取“公司+合作社+农户”的模式，为农户提供优质能繁母牛和疫病防疫、收购加工、市场营销等服务。牛场负责人罗景愿介绍，经过三个季度的发展，肉牛数量已从初始的137头发展到277头。

新厂镇依托辖区内养殖小区、饲草饲料等资源，优势互补，灵活运用多种组合政策加大招商引资力度，为企业提供标准化圈舍、优质化饲草、机械化设备等养殖要素，让企业拎包入住，安心发展。“群众基础好、气候条件好、饲草成本低是西盟县发展肉牛养殖的优势条件，而全新的养殖模式让我们企业吃下定心丸，十分看好产业投资前景。”

为确保企业招得进、留得住、能发展，西盟县探索“政府+村集体(合作社)+企业+农户”产业联合体发展路子，充分发挥四方优势，实现资

源有效整合利用，有效促进产业发展、群众增收、村集体经济壮大、企业赢利，夯实乡村振兴基础。

“引进企业后，通过签订合作协议、村集体入股分红、群众托管寄养等方式，建立利益联结机制，明确了政府、村集体(合作社)、农户、企业在肉牛产业发展中的‘2345’分工模式。”新厂镇农业综合服务中心主任周绍明介绍，“2345”分工模式即乡(镇)政府做好监督协调、宣传发动2件事；村集体(合作社)做好场

地提供、用工协调、动员群众3件事；农户做好饲草种植、供应，参加技术培训和认购自养4件事；企业做好牛源保障、养殖管理、技术培训、饲草收购、牛肉回购5件事。

按照企业引进一批、大户认养一批、脱贫户及三类对象托养一批、散户购买一批的方式，新厂镇逐步完善肉牛养殖产业链，扎实推进肉牛产业落地增效，实现群众持续稳定增收。目前，新厂镇肉牛存栏3247头，出栏913头，年内引进杂交能繁母牛136头。

本报记者 沈浩 通讯员 李毅

元阳县上新城乡延伸产业链——

盘活林地资源 开出增收良方

时下，走进元阳县上新城乡采山坪村，阵阵药香扑鼻而来，只见成片板蓝根叶茂根粗，一派丰收景象。“我们村的板蓝根品质好，订单收购有保障。去年我家种了8亩，卖了4万块钱呢。”村民杨现保高兴地说。

采山坪村是一个苗族聚居村，板蓝根种植历史悠久。过去因种植规模小、产量少，没有形成产业。为提高苗族群众致富能力，乡党委和县药监局驻村工作队经过实地走访、外出考察、咨询专家，决定盘活闲置林地资源，于2016年在当地成立了第一个板蓝根种植基地。

“板蓝根喜阴抗旱、易于成活，药用、食用价值较高，鲜叶可提取染料，

花还可以做凉茶，销路不愁。”省药监局驻村第一书记孟元华说。

为增强群众种植信心，驻村工作队向省药监局申请产业发展资金25万元，在局专家指导下，试种的300亩板蓝根亩均增收1500元，收入可观。试种见效后，驻村工作队积极对接上新城乡，采取“党支部+企业+基地+农户”模式，通过协调东西部协作项目建设和昆明中药厂等企业支持，投入资金110万元建成板蓝根加工厂，投资33.7万元修建消防通道，与昆明中药厂、云南白药等企业达成协议定点收购板蓝根，坚定种植户信心。

目前，采山坪村板蓝根种植户已达

600余户，种植板蓝根3000余亩，销售收入超150万元，户均增收2000余元。

今年初，随着种植规模不断提升，驻村工作队协调引进蓝靛泥植物加工厂，构建“鲜品烘干+蓝靛泥提取”双生产线，打通从收购原料、初级产品加工到定点输送的产业链，促进板蓝根原料就近就地转化为精深加工产品，预计年销售蓝靛将达200吨以上，辐射带动周边6个村委会增收致富。

如今，小小板蓝根不只是治病的“良药”，更成了当地苗族群众增收致富的“良方”，托起乡村振兴的新希望。

本报记者 饶勇 通讯员 卢叶 李宣烨



■资讯

我省推动区域性 股权市场快速发展

本报讯(记者 杨抒燕)记者近日从省财政厅获悉，为促进市场主体培育，我省将从政策、资金、监管三个方面共同发力，支持云南省股权交易中心规范经营、创新发展，推动区域性股权市场快速发展。

区域性股权交易市场是多层次资本市场建设的重要组成部分，云南省股权交易中心作为我省唯一的区域性股权交易市场，是促进中小微企业股权交易和融资，实现社会资金与实体经济直接对接不可或缺的桥梁。此前，省财政厅联合相关部门印发《云南省资本市场发展专项资金管理办法》，鼓励企业在多层次资本市场直接融资发展，降低企业上市(挂牌)融资成本，其中，对在云南省股权交易中心挂牌的企业给予50万元奖励。截至目前，有29家企业上市(挂牌)企业申报了2023年资本市场发展专项资金共计1450万元，包括21家“专精特新”企业。

根据企业所处不同发展阶段及领域，省财政厅积极支持云南股权交易中心设置“三层七板”，“三层”即挂牌精选层、挂牌基础层、展示层，“七板”即金种子板、绿色食品板、绿色能源板、绿色康养板、“专精特新”培育板、科技创新板。截至目前2023年5月底，云南股交“三层七板”共有企业数量为238家。其中，展示层企业112家、基础层企业122家、精选层企业4家；“专精特新”板企业111家、绿色能源板企业1家、绿色食品板企业38家、绿色康养板企业8家、金种子板企业1家、科技创新板企业100家。

省财政厅还联合省地方金融监管局组织开展专项资金申报，委托第三方机构对资金进行审核，多方协同，做好监管，发现问题及时纠偏纠错。同时，建立财政资金直达企业机制，促进财政资金快速到位发挥效益，为云南经济社会发展贡献力量。

建行省分行延伸 医保服务惠群众

本报讯(记者 杨抒燕 通讯员 文俊)“办理参保登记不用再到医保窗口去了，想不到现在可以这么方便。”近日，昆明市民王女士在建行昆明城西支行营业室“医保服务站”的STM上办理了居民医保参保登记，并在工作人员的指引下，登录“云南省医保公共服务网上服务大厅”体验了医保缴费明细查询打印，现场感受了在家门口的银行网点办医保的便利。

自2018年以来，建行云南省分行响应云南省医保局将医保服务延伸至金融机构的要求，打造医保服务“就近办”“家门口办”。截至目前，已实现“一部手机办事通”、建行智慧柜员机和手机银行等多个渠道医保服务“延伸办”。全省314个建行网点智慧柜员机可办理参保信息查询、居民医保参保登记等7个事项，“一部手机办事通”可办理居民医保缴费、参保登记、转移接续、各类查询等40个事项，建行手机银行可以办理全国医保经办机构查询、全国异地就医即时结算定点医院查询等事项。

今年以来，为助力云南省医疗保障局构建医保五级经办服务体系、方便群众医保业务“就近办”，建行云南省分行在昆明6个县(区)挂牌“医保服务站”，开通建行网点业务办理渠道。目前，昆明地区已有60个营业网点挂牌“医保服务站”，同时在15个州市(市)建设了医保服务延伸办理示范网点，有序推进全省营业网点的挂牌工作。

新平县补全 生猪养殖端生产链

本报讯(记者 殷洁)近年来，新平傣族自治县以农村家庭经营为基础，着力培育农村新型农业经营主体，大力发展生猪养殖产业。截至目前，该县投资2.34亿元签约家庭农场400个单元，出栏生猪20万头，企业支付家庭农场代养费3360万元。

随着生猪养殖规模逐年扩大，该县为补全养殖端生产链，引进四川德康农牧集团股份有限公司，建设70万头生猪养殖生态循环产业化项目。

沿着新平工业园区斗戛片区道路一直往里，德康集团年产36万吨饲料加工项目建设如火如荼。“我们每年花在饲料运输上的费用约1200万元，随着生猪养殖规模扩大，费用还将增长。”新平德康农牧有限公司总经理向兵介绍，饲料加工项目可以控制饲料成本、保障饲料安全，还能为周边的养殖户提供便利。

目前，占地75亩的项目已初具雏形，预计9月底可正式投产。项目建成后，将加速推动生猪养殖规模，在生猪加工、食品深加工产业链上延链补链，带动更多的农户增收，做强做优生猪产业。”向兵说。